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Megalakult
az uj ellenzék

Sznirecsányi az uj párt 
programjáról

Budapest, jan. 10. A volt ke­
resztény nemzeti egyesülés párt­
iénak azok a képviselő tagjai, a 
xik legutóbb kiváltak a kormány- 
zónártból, Sznirecsányi György el­
nök lésével vasárnap délután' ér­
tekezletet tartottak az Országos 
Kaszinóban és kimondták, hogy 
külön csoporttá alakulnak. Az ér­
tekezleten résztvettek: Szmrecsá- 
mji György, Beniczky Ödön, Win - 
dischgraetz Lajos herceg, Lin- 
gauer Albin, Tassler Béla, Avar- 
ffy Elek és Fangler Béla.

Linqauer Albin előterjesztette 
az uj párt programtervezetét, a 
mely a királykérdésben a legiti­
mista álláspontot hangsúlyozza.

Három tagú bizottságot küld­
tek ki a program részletes kidol­
gozására.

Sznirecsányi György a követ­
kezőket mondta az uj párt ala­
kításáról:

— Elnökséget nem választunk, I 
csupán Tassler Gézát bízzuk meg ! 
a klub igazgatásával. Klubhelyi­
ségünk az Országos Kaszinó tél­
emeletén lesz. Alakulásunknak 
több oldalról bizonyos rejtelmes 
tendenciát tulajdonítalak és azt 
mondják, hogy a nyílt programúi 
mögótt, melyet rövidesen nyilvá­
nosságra hozunk, van tgv titkos 
programra is. Ez nem áll. Pro- 
grammunk széles terjedelmű, ki- ! 
terjed minden időbeli kérdésre 
és tulajdonképen nem más, mint 
az azóta aktuálissá vált kérdések 
kiegészítésével a régi keresztény 
nemzeti egyesülés párti pro- 

ramrn. Mindenki csallakozhatik 
ozzá, aki ezt a program mól cl- 

logadja. Ez a válaszom arra a 
hírre is, amely Andrássyt ezzel 
alakulással kapcsolatba hozza.

Annyit még közölhetek, 
hogy az alkotmányjogi revízióra 
vonatkozólag programunk konk­
rét rendelkezéseket fog tartal­
mazni és a nemzeti független 
királyság álláspontját hangsú­
lyozza.

— Most mindnyájan vidékre 
megyünk és beszámolunk vá­
lasztóinknak, aztán pedig még a 
nemzetgyűlés összeillése előtt 
nagygyűlést rendezünk Buda­
pesten.

Erdély szobrát koszoruzza 
meg Debrecen városának Vargha 
Elemér dr. tb. főjegyzőből, Med- 
gyasszay Miklós árvaszéki elnök­
ből és Sesztina Jenőből álló kül­
döttség január 16-án, az irren- 
denta szobrok leleplezése alkal­
mából. Ugyanezen a napon min­
den debreceni templomban al­
kalmi istentiszteletet tartanak 
délélelőlt 11 órakor pedig, a szob­
rok leleplezésének pillanalaban 
megszólalnak az összes harangok 
es egy félóráig zúgva hirdetik az 
egyetemes magyar akaratot

„Temps“ a nyugatmagyar országi 
kérdésről

Az entente döntése nem zárja ki a megegyezést 
a magyar-osztrák határról

Páris. jan. 10. A Temps a kö­
vetkezőket írja: Néhány közép 
európai újság azt a teljesen hamis 
hirt közölte, hogy a nagykövetek 
tanácsa eddigi magatartásától 
eltérően elhatározta, hogy a tria­
noni szerződés életbeléptetése előtt 
átadja Ausztriának Nyugat-Ma- 
gyarország azon részeit, amelyek 
az említett szerződés értelmében 
Magyarország részéről átonge- 
dendők és Ausztriának ítéltettek.

Ilyen határozat, amely a tria­
noni szerződés hatályának elébe- 
váqna, sohasem hozatott. A for­
galomba hozott hírek mindamel­
lett zavarólag hatoltak az Ausztria 
és Magyarország kozd készülőben 
levő megegyezésre, mert a ma­
gvarok a nagykövetek tanácsának 
állítólagos határozatáért a szom­
széd államot teszik felelőssé.

A nagykövetek tanácsa 
épen ellenkezőleg a követ­
kező határozatot hozta: Mi­
helyst a trianoni szerződés 
életbelépett, a magyarok a 
kérdéses területeket kötele­

zettségük értelmében a szö­
vetséges és társult hatalmak 
rendelkezésére fogják bocsá­
tani. Ezekután az említett 
területeket Ausztriának ad­
ják át. Az átadás, amelyet a nép­
jog és a nemzetközi igazság 
alapján hajtanak végre, nem 
szolgáltathat véleményeltérésre 
okot, hanem kényszerű folyomá­
nya a békekötés végrehajtásának, 
amelynek rendelkezései a szerző­
dés aláírása után vitásak főbbé 
nem lehelnek és amelyeknek a 
hatalmak által biztosított végre­
hajtása az érdekéit feleket nem 
akadályozhatja meg abban, hogy 
a határkiigazilásokra nézve, ame- j 
lyeket mindkét fél megfelelőbbnek 
fog tartani, egymással megegyez­
zenek.

Azokat a roszakaratu híresztelé­
seket, amelyek csak arra alkalma­
sak, hogy a két államnak egy­
máshoz való viszonyát károsan 
befolyásolják, halározotian meg 
kell cáfolnunk.

ellenőrizni tartoznak. A revizorok 
felhivatnak, hogy — amennyiben 
még nem tették volna a hoz­
zájuk beosztott számlálóbiztosok 
munkájából őO—10 lapot a 
házigyüjtőivekkel együtt Csobdii 
Endre főlevél tárnoknak beadás 
előtt mutassanak be.

A népszámlálási bizottság.
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A párisi konferencia
Páris, január 10. Lloyd George 

január Í8-án indul Londonból 
Párisiin, a szövetséges miniszter­
elnökök konferenciájára, amely 
előreláthatólag négy napig tog 
tartani.

ft’Unminzio államfő lesz
Becs, jan. 10. Parisból jelentik:

A Fiúméból legutóbb érke­
zett hírek szerint d'Anunzto 
nem szándékozik a várost 
elhagyni mindaddig, inig az 
alkotmányozó gyűlésre a vá­

lasztásokat meg nem tartják. 
Fgves körökben valószín li­
nók tartják, hogy ez a gyű­
lés d‘Aiiunzlot fogja megvá­
lasztani a fiumei állam fe­
jévé.
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Ferdinánd bolgár király Magyarországról
„Biharnak istenben,feltámad Magyarország“

Budapesti tudósítónk jelenti: 
Újév napján az Újpesti Torna 
Egylet csapata Kóburgba érkezeti, 
hogy az ottani F C. Kóburg csa­
patával mérkőzzék. Az első fél­
idő után a klubházba kérték a 
magyar csapatot és vezetőségét. 
Ferdinánd volt bolgár király 
fogadta őket, ezzel a beszéddel:

Nagyon örülök, hogy 
ezt a kis magyar társaságot 
itt üdvözölhetem. Én itt mint 
száműzött élek,de ezer mért- 
földön át is érzem és meg­
értem a magyar nemzet ret­
tenetes sorsát, keserves faj­
dalmát. De bízzanak Isten­
ben, feltámad Magyarország 1

rebben a pillanatban kisütött 
a nap.

— Lám, még az ég is mo­
solyog örömében, hogy itt 
magyarokat láthat! — mondi* 
a király. — Bár ide telepit- j 
hetnélck benneteket, ha már 
nem élhetek köztelek. De 
mi van veletek ? Mi van 
odahaza ? Teleky nagy mű­
veltségű államférfi, nagyon 
lehetséges. Hegedűs szakér­
telmében Is bízom. Ki a ke 
reskedelmi miniszter?

Amikor megmondták Hegyes- 
halmy nevét, a király pillanatokig 
keresgélt íz emlékezetében

Igen, igen, Hegyeshalmy, 
nagyszerű vasutas. — De hol 
van Apponyi, Andrássy, We- 
kerle ? Azok miért nem dol­
goznak ?

A csöppnyi magyar társaság 
meghatottad nézett a száműzött 
királyra. Közben letelt a tízperces 
félidő, Ferdinánd kezet fogott a 
magyar fiukkal, akik rohantak a 
pályára — győzni.

Ezt a kis hangulatos történetet 
hozták haza németországi kirán­
dulásukból az újpesti footballis- 
ták.

A rossz időjárásra és hiányos 
világítási viszonyokra való tekin­
tettel a népszámlálás befejezésé­
nek időpontja január hó 14 iké- 
ben állapittatik meg oly módon, 
hogy a számlálóbiztosok legké­
sőbb e napon tartoznak a nép­
számlálási anyagot átadni a revi­
zoroknak. A revizorok által át­
vizsgált anyag beadásának végső 
napja január hó 15 A községi 
gyűjtőivel a számlálóbiztosok 
összegelni, a revizorok pedig az 
eredneA**veket újra összegelés álla

Milolüi István 6$ MMiIms

Mitolay István és Pröhle Vil­
mos, Debrecen első és második 
kerületének képviselői a Bika­
szálló dísztermében tegnap dél­
előtt tartották beszámoló beszé­
düket.

A meghallgatásukra összehívott 
népgyülést tervei/ Tamás dr. nyi­
totta' meg. Kikelt „egy Orbók 
Attila nevű képviselő“ ellen. Be­
szédének mottója ez volt: elég­
tételt kell szolgáltatni Huberth 
Oltó főispánnak és Debrecen 
képviselőinek.

Pröhle Vilmos hosszabb törté­
neti visszatekintés után a minisz­
terelnök újévi beszédét méltatta, 
amely szerinte pompás vá'asz 
volt Baltazár Dez^ő újévi zászló- 
bontására. Kijelentette, hogy 
igenis van keresztény kurzus s 
hogy ez a kurzus nem mondott 
csődöt. A keresztény kurzus alatt 
van jogrend — mondotta — bűn- 
lények természetesen milliós váro­
sokban mindig fordulnak elő. 
Felolvasta a Morning Post po­
lémiáját egy Zsidó örálló cimü 
lappal és beszélt a békeszerződés 
ellen. Kergessétek el. végezte be­
szédét, azokat, akik rosszul kép­
viselik az eszmél, de az eszmét 
magát ne ejtsétek cl.

Milotay István megokolta, hogy 
miért ment ellenzékbe: hogy az 
ellenőrzés keresztény-nemzeti le­
gyen. A debreceni eseményekre 
vonatkozólag megjegyezte, hogy 
nem forog veszélyben a debre­
ceni kálviniznius. Uj pártalakitás 
ma nem jogosult, katolikus fő­
ispán nem sérelem, ki kelt tar­
tani a keresztény gondolat mel­
lett, fejezte be beszédét

Tervei] Tamás határozati javas­
latát fogadta még el a közévül és, 
amely szerint hódolattal üdvözli 
a kormányzót, a miniszterelnö­
köt, bizalmát nyilvánítja a város 
nemzetgyűlési képviselői és Hu­
berth Oltó főispán iránt és intéz­
kedik arról, hogy ezeket az elnök­
ség hoz.za az illetők tudomására.
T *l r —————-
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök 

Igazságban,
Hiszek Ma gyarország

feltámadásában-

-
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Szabad kereskedelem, pénzügyi program 
és más aktuális kérdések

Balkányi Kálmán előadása a Kereskedelmi Csarnokban
Balkányi Kálmán, as Omke 

igazgatója, debreceni tartózkodá­
sát felhasználta arra, hogy egy­
részt a debreczeni kereskedővilá­
got tájákoztassa a magyar keres­
kedelmet érintő aktuális kérdések­
ről másrészt hogy tájékozódjék 
a debreceni kereskedelem aktuális 
kívánságairól, a változás előtt 
álló közgazdasági viszonyokat il­
lető felfogásáról és hangulatáról.

Az Omke debreceni csoportjá­
nak rendezésében vasárnap dél­
után 8 órakor előadást tartott a 
Kereskedelmi Csarnokban, amely 
nagyszámban egybegyűlt tagjain 
kívül vendégül látta ez alkalomra 
a kereskedelmi- és iparkamara, 
a Baross-szövetség vezetőségének 
több tagját is. A közgazdasági 
élet aktuális kérdéseire bátor szó­
val rávilágító, a viszonyokat szé­
les perspektívából ismertető, 
egyre fokozódó érdeklődéssel 
hallgatott előadásról és az ezt 
követő felszólalásokról alábbi tu­
dósításunk számol be :

Kernhoffer József kir. tanácsos, 
a Kereskedelmi Csarnok elnöke, 
szives szavakkal üdvözölte a 
Csarnok illusztris vendégét, mire 
Balkányi Kálmán az üdvözlést 
megköszönve, a következőket mon­
dotta :

A pénzügyminiszter 
szombatjai

Mai előadásomtól ne méltóz- 
tassék valami közgazdasági tu­
dományos előadást várni. Az nj

fténúigyminiszter a különböző fog- 
alkozások hivatalos és magán­

képviseleteit felszólította, hogy 
minden kategória, a mezőgazda­
ság, ipar, kereskedelem, pénzvilág 
képviselői aktuális kiváltságaikat 
és véleményüket vele minden hét 
szombatján közöljék. Az Omke is 
kapott felhívást és kötelességünk­
nek tartottuk, hogy ennek a fel­
adatnak necsak a fővárosi ke­
reskedőkkel való kontaktus alap­
ján feleljünk meg, hanem keres­
sük az érintkezést vidéki keres­
kedő társainkkal is, tekintet nél­
kül arra, hogy az Omke, vagy 
más kereskedelmi érdekképvise­
letbe vannak tömörülve, hogy a 
velük való szoros érintkezés kap­
csán abban a helyzetben lehes­
sünk, hogy a pénzügyminisztert 
tájékoztathassuk kereskedőink 
szive vágyáról, legfontosabb kí­
vánságairól.

Ez az oka annak, hogy ma 
debreczeni kereskedő társainkat, 
az Omke tagjait, de általában a 
debreczeni kereskedőket is, itt 
üdvözölhetjük. Szükség van erre 
azért is, mert ismert okokból 
még ma is cenzúra van, úgy 
hogy nem vagyunk még ma sem 
abban a helyzetben, hogy a köz- 
gazdasági élet igen nevezetes kér­
déseiről írásban tájékoztathassuk 
a kereskedővilágot, Szükséges te­
hát, hogy élőszóval cseréljük ki 
nézeteinket, nehogy úgy járjunk, 
mint velünk együtt a Baross- 
szövetség képviseletével is történt 
nemrégiben, hogy amikor az áru- 
kicserélés rendkívül fontos kér­
dését, a szövetkezetek túlzásba 
vitt állami támogatását vitatás 
tárgyává teltük, akkor a Baross- 
szövetség lapjában, a mienkben 
is, csak nagy fehér foltok tá- 
ongtak. 

t

Egy táborban a magyár 
kereskedők.

A szövetkezetek kérdése ugyanis 
! — és ez a legmegnyugtatóbb je­

lenség ebben a rossz világban 
a szövetkezetek túlzásba vitt 
állami támogatásának kérdése lelt 
az a platlform, amelyen meg tu­
dunk tökéletesen egyezni azokkal 
a kereskedő társainkkal, akikről 
még ezelőtt egy évvel azt hittük, 
hogy faji, felekezeti és egyéb kér­
dések igen épen magas választó

Í'alai emelnek közénk. A szövet­
hetek túlzott állatni támogatása 

következtében Budapesten nincs 
többé különbség Ontke-felfogás és 
Baross-szövetségi felfogás között, 
a mi gyűléseinkben épugy meg­
jelennek a Baross-szövetség tagjai, 
mint mi az ő gyűléseiken. Mert 
közös veszedelem réme fenyeget, 
az a veszedelem, amelyet egy 
francia tudós még a német ve­
szedelemnél is nagyobb veszede­
lemnek tart, az állami beavatko­
zás veszedelme, amely a gazda­
sági kibontakozásnak ugv iá Iszik 
minden országban útjában áll. 
Az a túlzásba vitt állami támo­
gatás, amely lehetővé teszi, hogy 
a gabona kereskedelem a maga 
legitim tevékenységét egyáltalá­
ban nem tudja kifejteni, amely- . 
nek folytán a gyapjukereskedelem í 
egy nyilvánosan szövetkezett, de j 
lényegileg állami részvénytársaság j 
kezébe került. A különböző fog- 1 
lalkozási ágak egész sorozatát 
felszívni próbálja az az óriási 
szervezet, amely a Schöberl- 
ágyak mintájára nappal szék, éj­
jel ágy, kifelé részvénytársaság, 
befelé szövetkezel és amely a 
kereskedői tevékenységet, de min­
den közgazdasági tevékenységet 
béklyóba szőrit. — Ezt azért em­
lítettem fel, mert rá akartam mu­
tatni, hogy ezen a ponton töké­
letesei megértés minden csoporthoz 
tartozó kereskedő között az or­
szágban.

A szövetkezeti rendszer.
A közvélemény elől elkonfis- 

kált cikkekre gondolva, az a 
groteszk helyzet áll elő, hogy 
többé nem lehet javaslatokat 
tenni arra vonatkozólag, hogy a 
fiát hogyan osszák szét, mert a 
cenzúra beavatkozik, bogy a 
gyapjút, a gabonát hogyan gyűjt­
sék, hogyan osszák szét, hogy 
nem ez a legkívánatosabb dolog, 
hogy az ország élelmiszerének 
feladatát az Áruforgalmi és a 
köréje tömörült nagy érdekelt­
ség, amelyek Stern Samu név 
alatt szoktunk körülírni, töltse 
be és lássa el. Ma odáig jutot­
tunk, a háború kitörése utáni 
hatodik évben, hogy ezek a nagy 
emberek a hadvezérek, a legfőbb 
potentátok sorába emelkedtek, 
hogy mindenről szabad véleményt 
mondani ebben az országban, de 
Stern Samuról nem. Itt is teljesen 
megértjük egymást a Baross-szö- 
vetséggel és a más csoportokba 
lartozo kereskedőkkel. Amint mi 
nem tudjuk belátni, hogy azért 
kellett egy keresztény-nemzeti 
megújhodásnak jönnie, hogy a 
szövetkezetek egyeduralomhoz 
jussanak, úgy nem tudják a töb­
biek sem megérteni, hogy cen­
zúra védelme alatt a közellátás 
lebonyolítását a Stern Samuk 
lássák el.

A zárolási rendelet
Itt vizsgálat tárgyává kell ten­

nem Hegedűs Lóránt programját. 
Ha ennek nem a szavait, hanem 

.az első kézzel foghaló jelét tekint­
jük, a zárolási rendeletéi, akkor 
meg kell állapítani, hogy ez a 
program a kereskedőkre égy igen

kemény ütést mért. Mert azzal 
teljesen tisztában vagyunk, hogy 
a zárolás cdá cső betétek csak 
igen kis mértéki en tekinthetők 
a nagybirtokosok pénzének, pa­
rasztpénz benne abszolúte nem 
szerepel, hanem túlnyomó rész­
ben a kereskedők pénze, fis ha 
visszagondolunk arra a fogad­
tatásra, melyben a zárolási ren­
delet főleg a fővárosban része­
sült, akkor nem tagadhatjuk, 
hogy nagyon nagy megrökönyö­
dést támasztott, mert igazságos­
nak és arányosnak ezl a 20 szá­
zalékos zárolást a pesti keres­
kedők egyáltalában nem tartot­
ták és azf hiszem, Debrecenben 
is igen súlyosan érezték meg ezt 
a rendelkezést.

Az Omke a rendelet kapcsán 
olyan intézkedések megvalósítását 
kívánta, amelyek az igazságnak 
feltétlenül megfelelnek. cJsősov- 
bauis a rendelet nem intézkedik 
arról, hogy kompenzálás történ­
hessék a kereskedőnek, vagy a 
betéttel rendelkező félnek külön­
böző bankoknál levő folyószámlái 
között, a pénzügyminiszter azt a 
jogi ellenvetést vetette föl, hogy 
Kompenzálás csak ugyan azou 
adósnak és hitelezőnek a köve­
telései es adósságai közt lehet­
séges. Itt azonban nem a jogi 
formula a fonlos, hogy megálla- 
pittassék, kinek milyen a vagyoni 
ereje és itt mégis csak az irány­
adó, hogy ha valaki egyik bank­
nál tartozik, a másiknál követel, 
csak a különbözet után lehet az 
igazság minimális kívánalmai 
szerint a levonást eszközölni. 
Másodsorban nincs meg a kom­
penzáció lehetősége a kereskedő­
nek magán- és cégbeli folyó­
számlái között, hanem megtör- 

I ténhetik, hogy a kereskedő fel- 
i vesz egy folyószámla-hitelt, annak 
I egyrészét mindjárt saját számlá- 
i jára helyezi el és — nagyon igaz- 
! ságtalanul — ebből a számlából 

leütnek 20 százalékot, tekintet 
nélkül arra, hogy ennél nagyobb 

: összeggel tartozik.
Ha a zárolási rendeletnek is 

! megvannak a maga gyenge oldalai,
I még nagyobb mértékben fenn- 
j forog ez, ha végigmegyünk He- 
: gedüs programjának egyes intéz­

kedésein, amelyek olyan súlyos 
intézkedéseket tartalmaznak a 
kereskedők tekintetében, ame­
lyeknek paralel intézkedések a 

I többi gazdasági osztályoknál nem 
I felelnek meg.

A vagyonváltság
A kereskedői vagyonnak, első- 

• sorban a részvénytársaságoktól 
! bekövetelt 15 százalékra vonat- 
i kozólag, gyors és közvetlen meg- 
; adóztatása a legrövidebb időn 
í belül bekövetkezik és akármeny- 

nyire bizalommal nézzük is 
Hegedűs Lóránt működését, egé­
szen kétségtelen, hogy az a 
iunklim, amelyet a tőzsdén tartott 
beszédében megígért s amely 
szerint az esetben, ha őszig nem 
tudja a földbirtokot megadóz­
tatni, akkor visszafizeti a keres­
kedő osztálytól eddig előre besze­
dett adót, — valami gyakorlati 
eredménnyel nem igen fog járni, 
mert olyan pénzügyminiszter, 
aki a már egyszer beszedett adót 
visszafizetné, a világon még nem 
volt és minden szimpátiánk mel­
lett sem lehet feltételezni, hogy 
Hegedűs lenne az első.

Ha azonban mindezeket a ho­
mályos és árnyékos oldalait a 
pénzügyi expozénak tekintetbe 
vesszük, mindamellett a mi ke­
reskedői felfogásunk szerint, da­
cára annak, hogy a program a 
kereskedők számára nem sokat 
nyújt, egy nagy előnye kétségbe­
vonhatatlan és ez a szabad for­
galom helyreállításának kor­
mányprogrammá tétele, amely 
kereskedői megitélés szerint min­
den pénzbeli áldozatot megér.
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A szabad forgalom
Az a körülmény, hogy Hege­

dűs — amint mondta — nem 
a széket akarja megadóztatni, 
hanem adófizetésre képessé akarja 
lenni az asztalost, az a körül­
mény, hogy a fundus instruktus- 
sal egyenlörangiwd teszi a keres­
kedői áruraklárakal — bár ezt 
még törvényjavaslatban leszö­
gezve nem láttuk — mindennel 
felérő előnyöket biztosit a keres­
kedői osztálynak, hozzávéve azt 
is, hogy fel akarja bomlasztani 
az Áruforgalmi szövetkezeteket s 
a szövetkezeti név alatt működő 
nagy részvénytársaságokat és azok 
állami monopóliumait. Ha ezek 
bekövetkeznek, akkor a keres­
kedő osztály szívesen eltűri, hogy 
neki hamarább kell az adóját 
lefizetni és talán a vagyonváltság 
lerovásánál is hátrányosabb hely­
zetbe kerül. A szabadforgalom 
helyreállítása, mint pénzügymi­
niszteri kardinális programul az, 
ami esetleg kárpótolhat heanün- 
ket az expozé egyéb sanyargató 
saiért.

Az ország vagyoniunk 
kezelése

Azonban, tisztelt uraim, az or­
szágos rekonstrukció és konszoli­
dáció kérdésével foglalkozva, nem 
is az a leglényegesebb, hogy mil­
liókban, sől mai viszonyok 
szerint milliárdokban kifejezve 
annyi ez, amennyit de facto a 
pénzügyminiszter programja sze­
rint fizetnünk kell, ha az ávurak- 
lárak adómentesek lesznek cs 
csak egyéb vagyonunk illán fog 
kelleni adót fizetni, hanem annak 
a konszolidációnak a leglényege­
sebb előfeltétele, hogy milyen 
célokra fog használtatni az a 
pénz, amelyet a pénzügyminisz­
ter tűzzel-vassal behajt és he keil 
hajtania.

E tekintetben a konszolidáció 
útjához nem tartjuk üdvösnek 
azl, amit a pénzügyminiszter 
elődei és a velük együtt műkö­
dött korábbi közgazdaság! mi­
niszterek megjelöltek. Konkrét 
és világos példákkal fogom ezt 
illusztrálni, ti Heller-üggvel és a 
Biedermann-üggyel.

A Heller-ügy
A háború alatt a katonaság 

igen nagy mennyiségű gépet vá­
sárolt. Ezekre többé szükség 
nincs, vissza akarja tehát adni a 
forgalomnak. Hogvan történjék 
ez ? Kétféle megoldás képzelhető. 
Az egyik a kereskedői, bőgj. 
összehívják a legitim gépkeres­
kedőket és megkérdik, ki ád töb­
bet érte. Ez a kereskedői felfo­
gása az ügynek. Mi azonban va­
gyunk olyan objektivek, hogy 
azt mondjuk, hogy istenem, ma 
kisgazdavilág van, elképzelhető, 
hogy nem a legitim kereskedők­
nek adják oda, hanem szövetke­
zeteknek, hadd osszák el tagjaik 
között a nagyszámú és nagyér­
ték ü gépet, mert itt nincs szükség 
a fölösleges kereskedői közvetí­
tésre. Ez még mindig tisztessé­
ges elfogadható álláspont, mint­
hogy mi nem is vagyunk min­
denáron való ellenségei a szövet­
kezeteknek.

Egyik álláspont sem győzött. 
Ezeket a gépeket oda.adfdk egy 
Heller nevű ócskavaskereskedőnek 
az üllői-ut végén, aki most más 
láncosoknak adja tovább és így 
az állam klasszikus példáját adta, 
hogy kell lánckereskedelmet foly­
tatni. Ezt nem tudom összhangba 
hozni a mai korszak magasztos 
elveivel. Hiába fogjuk mi a pénzt 
a legkínosabb erőfeszítéssel is 
felhajtani, hiába fogjuk a kon­
szolidációt fokozott adóbefizetés­
sel szolgálni, ha a pénz felhasz­
nálásánál ilyen módszerrel jár­
nak el.

-.».V S. W
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Szabad kereskedelem, pénzügyi program 
és más aktuális kérdések

Balkányi Kálmán előadása a Kereskedelmi Csarnokban
Balkányi Kálmán, a* Omke 

igazgatója, debreceni tartózkodá­
sát felhasználta arra, hogy egy­
részt a dehreczcni kereskedővilá­
got tájákoztassa a magyar keres­
kedelmet érintő aktuális kérdések­
ről, másrészt hogy tájékozódjék 
a debreceni kereskedelem aktuális 
kívánságairól, a változás előtt 
álló közgazdasági viszonyokat il­
lető felfogásáról és hangulatáról.

Az Omke debreceni csoportjá­
nak rendezésében vasárnap dél­
után 3 órakor előadást tartott a 
Kereskedelmi Csarnokban, amely 
■agyszámban egy begy ült tagjain 
kívül vendégül látta ez alkalomra 
a kereskedelmi- é» iparkamara, 
s Baross-szövetség vezetőségének 
több tagját is. A közgazdasági 
élet aktuális kérdéseire bátor szó­
val rávilágító, a viszonyokat szé­
les perspektívából ismertető, 
egyre fokozódó érdeklődéssel 
hallgatott előadásról és az ezt 
követő felszólalásokról alábbi tu­
dósításunk számol be

Kernhoffer József kir. tanácsos, 
a Kereskedelmi Csarnok elnöke, 
szives szavakkal üdvözölte a 
Csarnok illusztris vendégét, mire 
Balkányi Kálmán az üdvözlést 
megköszönve, a következőket mon­
dotta .

A pénzügyminiszter 
szombatjai

Mai előadásomtól ne méltóz- 
tassék valami közgazdasági tu­
dományos előadást várni. Az uj

fiénziig'íjmin iszter a különböző fog- 
alkozások hivatalos és magán­

képviseleteit felszólította, hogy 
minden kategória, a mezőgazda­
ság, ipar, kereskedelem, pénzvilág 
képviselői aktuális kívánságaikat 
és véleményüket vele minden hét 
szombatján közöljék. Az Omke is 
kapott felhívást és kötelességünk­
nek tartottuk, hogy ennek a fel­
adatnak necsak a fővárosi ke­
reskedőkkel való kontaktus alap­
ján feleljünk meg, hanem keres­
sük az érintkezést vidéki keres­
kedő társainkkal is, tekintet nél­
kül arra, hogy az Omke, vagy 
más kereskedelmi érdekképvise­
letbe vannak tömörülve, hogy a 
velük való szoros érintkezés kap­
csán abban a helyzetben lehes­
sünk, hogy a pénzügyminisztert 
tájékoztathassuk keVeskedöink 
szive vágyáról, legfontosabb kí­
vánságairól.

Ez az oka annak, hogy ma 
debreczeni kereskedő társainkat, 
az Omke tagjait, de általában a 
debreczeni kereskedőket is, itt 
üdvözölhetjük. Szükség van erre 
azért is, mert ismert okokból 
még ma is cenzúra van, úgy 
hogy nem vagyunk még ma sem 
abban a helyzetben, hogy a köz- 
gazdasági élet igen nevezetes kér­
déseiről Írásban tájékoztathassuk 
a kereskedővilágot, Szükséges te­
hát, hogy élőszóval cseréljük ki 
nézeteinket, nehogy úgy járjunk, 
mint velünk együtt a Baross- 
szövetség képviseletével is történt 
nemrégiben, hogy amikor az áru­
kicserélés rendkívül fontos kér­
déséi, a szövetkezetek túlzásba 
vitt állami támogatását vitatás 
tárgyává teltük, akkor a Baross- 
szövetség lapjában, a mienkben 
is, csak nagy fehér foltok tá- 
onglak.

Egy táborban a magyár 
kereskedők.

A szövetkezetek kérdése ugyanis 
— és ez a legmegnyugtatóbb je­
lenség ebben a rossz világban 
a szövetkezetek túlzásba vitt 
állami támogatásának kérdése lett 
az a plattform, amelyen meg tu­
dunk tökéletesen egyezni azokkal 
a kereskedő társainkkal, akikről 
még ezelőtt egy évvel azl hittük, 
hogy faji, felekezeti és egyéb kér­
dések igen épen magas választó 
falat emelnek közénk. A szövet­
kezetek túlzott állami támogatása 
következtében Budapesten nincs 
többé különbség Omke-felfogás és 
Baross-szövetségi felfogás között, 
a mi gyűléseinkben épugy meg­
jelennek a Baross-szövetség tagjai, 
mint mi az ő gyűléseiken. Mert 
közös veszedelem réme fenyeget, 
az a veszedelem, amelyet egy 
francia tudós még a német ve­
szedelemnél is nagyobb veszede­
lemnek tart, az állami beavatko­
zás veszedelme, amely a gazda­
sági kibontakozásnak ugylálszik 
minden országban útjában áll. 
Az a túlzásba vili állami támo­
gatás, amely lehetővé teszi, hogy 
a gabonakereskedelem a maga 
legitim tevékenységét egyáltalá­
ban nem tudja kifejteni, amely- , 
nek folytán a gyapjukereskedetem I 
egy nyilvánosan szövetkezett, de j 
lényegileg állami részvénytársaság i 
kezébe került. A különböző fog- 1 
latkozási ágak egész sorozatát 
felszívni próbálja az az óriási 
szervezet, amely a Schöberl- 
ágyak mintájára nappal szék, éj­
jel ágy, kifelé részvénytársaság, 
befelé szövetkezel és amely a 
kereskedői tevékenységet, de min­
den közgazdasági tevékenységet 
béklyóba szőrit. — Ezt azért em­
lítettem fel, mert rá akartam mu­
tatni, hogy ezen a ponton töké­
letes a megértés minden csoporthoz 
tartozó kereskedő között az or­
szágban.

A szövetkezeti rendszer.
A közvélemény elől elkonfis- 

kált cikkekre gondolva, az a \ 
groteszk helyzet áll elő, hogy 
többé nem lehet javaslatokat 
tenni arra vonatkozólag, hogy a 
tát hogyan osszák szét, mert a 
cenzúra beavatkozik, hogy a 
gyapjút, a gabonát hogyan gyűjt­
sék, hogyan osszák szét, bogy 
nem ez a legkívánatosabb dolog, 
hogy az ország élelmiszerének 
feladatát az Áruforgalmi és a 
köréje tömörült nagy érdekelt­
ség, amelyek Stern Samu név 
alatt szoktunk körülírni, töltse 
be és lássa el. Ma odáig jutot­
tunk, a háború kitörése utáni 
hatodik évben, hogy ezek a nagy 
emberek a hadvezérek, a legfőbb 
potentátok sorába emelkedtek, 
hogy mindenről szabad véleményt 
mondani ebben az országban, de 
Stern Samuról nem. Itt is teljesen 
megértjük egymást a Baross-szö- 
vetséggel és a más csoportokba 
tartózó kereskedőkkel. Amint mi 
nem tudjuk belátni, hogy azért 
kellett egy keresztény-nemzeti 
megújhodásnak jönnie, hogy a 
szövetkezetek egyeduralomhoz 
jussanak, úgy nem tudják a töb­
biek sem megérteni, hogy cen­
zúra védelme alatt a közellátás 
lebonyolítását a Stern Samuk 
lássálí el.

A zárolási rendelet
Itt vizsgálat tárgyává kell ten­

nem Hegedűs Lóránt programját. 
Ha ennek nem a szavait, hanem 

.az első kézzel fogható jelét tekint­
jük, a zárolási rendeletét, akkor 
meg kell állapítani, hogy ez a 
program a kereskedőkre egy igen

ic

kemény ülést inért. Mert azzal 
teljesen tisztában vagyunk, hogy 
a zárolás alá eső betétek csak 
igen kis mértéki en tekinthetők 
a nagybirtokosok pénzének, pa- 
raszlpénz benne abszolúte nem 
szerepel, hanem túlnyomó rész­
ben a kereskedők pénze. Es ha 
visszagondolunk arra a fogad­
tatásra, melyben a zárolási ren­
delet főleg a fővárosban része­
sült, akkor nem tagadhatjuk, 
hogy nagyon nagy megrökönyö­
dést támasztott, mert igazságos­
nak és arányosnak ezt a 20 szá­
zalékos zárolást a pesti keres­
kedők egyáltalában nem tartot­
ták és azt’ hiszem, Debrecenben 
is igen súlyosan érezték meg ezt 
a rendelkezést.

Az Omke a rendelet kapcsán 
olyan intézkedések megvalósítását 
kívánta, amelyek az igazságnak 
feltétlenül megfelelnek, elsősor­
ban is a rendelet nem intézkedik 
arról, hogy kompenzálás történ­
hessék a kereskedőnek, vagy a 
betétiéi rendelkező félnek külön­
böző bankoknál levő folyószámlái 
között, a pénzügyminiszter azt a 
jogi ellenvetést vetette föl, hogy 

oinpenzálás csak ugyanazon 
adósnak és hitelezőnek a köve­
telései es adósságai közt lehet­
séges. Ili azonban nem a jogi 
formula a fontos, hogy megálla- 
pitlassék, kinek milyen a vagyoni 
ereje és itt mégis csak az irány­
adó, hogy ha valaki egyik bank­
nál tartozik, a másiknál követel, 
csak a különbözet után lehet az 
igazság minimális kívánalmai 
szerint a levonást eszközölni. 
Másodsorban nincs meg a kom­
penzáció tehetősége a kereskedő­
nek magán- és cégbeli folyó­
számlái között, hanem megtör­
ténhetik, hogy a kereskedő fel­
vesz egy folyószámla-hitelt, annak 
egyrészét mindjárt saját számlá­
jára helyezi el és — nagyon igaz­
ságtalanul — ebből a számlából 
leülnek 20 százalékot, tekintet 
nélkül arra, hogy ennél nagyobb 
összeggel tartozik.

Ha a zárolási rendeletnek is 
megvannak a maga gyenge oldalai, 
még nagyobb mértékben fenn­
forog ez, ha végigmegyünk He­
gedűs programjának egyes intéz­
kedésein, amelyek olyan súlyos 
intézkedéseket tartalmaznak a 
kereskedők tekintetében, ame­
lyeknek paralel intézkedések a 
többi gazdasági osztályoknál nem 
telelnek meg.

A vagyonváltsáy
A kereskedői vagyonnak, első­

sorban a részvénytársaságoktól 
! hekövetelt 15 százalékra vonat- 
i koz-ólag, gyors és közvetlen ineg- 
j adóztatása a legrövidebb időn 
i belül bekövetkezik és akármeny- 

nyire bizalommal nézzük is 
Hegedűs Lóránt működését, egé­
szen kétségtelen, hogy az a 
Junktim, amelyet a tőzsdén tartott 
beszédében megígért s amely 
szerint az esetben, ha őszig nem 
tudja a földbirtokot megadóz­
tatni, akkor visszafizeti a keres­
kedő osztálytól eddig előre besze­
dett adót, — valami gyakorlati 
eredménnyel nem igen fog járni, 
mert olyan pénzügyminiszter, 
aki a már egyszer beszedett adót 
visszafizetné, a világon még nem 
volt és minden szimpátiánk mel­
lett sem lehet feltételezni, hogy 
Hegedűs lenne az első.

Ha azonban mindezeket a ho­
mályos és árnyékos oldalait a 
pénzügyi expozénak tekintetbe 
vesszük, mindamellett a mi ke­
reskedői felfogásunk szerint, da­
cára annak, hogy a program a 
kereskedők számára nem sokat 
nyújt, egy nagy előnye kétségbe­
vonhatatlan és ez a szabad for­
galom helyreállításának kor­
mányprogrammá tétele, amely 
kereskedői megítélés szerint min­
den pénzbeli áldozatot megér.
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A szabad forgalom
Az a körülmény, hogy Hege­

dűs — amint mondta — nem 
a széket akarja megadóztatni, 
hanem adófizetésre képessé akarja 
tenni az asztalost, az a körül­
mény, hogy a fundus instruktus- 
sal egycnlőrangiwá teszi a keres­
kedői áruraktárakat — bír ezt 
még törvényjavaslatban leszö­
gezve nem láttuk — mindennel 
felérő előnyöket biztosit a keres­
kedői osztálynak, hozzávéve azt 
is, hogy fel akarja bomlasztani 
az Áruforgalmi szövetkezeteket s 
a szövetkezeti név alatt működő 
nagy részvénytársaságokat és azok 
állami monopóliumait. Ha ezek 
bekövetkeznek, akkor a keres­
kedő osztály szívesen eltűri, hogy 
neki hamarább kell az adóját 
lefizetni és talán a vagyonváltság 
lerovásánál is hátrányosabb hely­
zetbe kerül. A szabadforgalom 
helyreállítása, mint pénzügymi­
niszteri kardinális programul az, 
ami esetleg kárpótolhat berniün­
ket az expozé egyéb sanyargató 
saiért.

Az ország vagyonának 
kezelése

Azonban, tisztelt uraim, az or­
szágos rekonstrukció és konszoli­
dáció kérdésével foglalkozva, nem 
is az a leglényegesebb, hogy mil­
liókban, sül — mai viszonyok 
szerint milliárdokbnn kifejezve 
annyi ez, amennyit de facto a 
pénzügyminiszter programja sze­
rint fizetnünk kell, ha az árurak­
tárak adómentesek lesznek és 
csak egyéb vagyonunk után fog 
kelleni adót fizetni, hanem annak 
a konszolidációnak a leglényege­
sebb előfeltétele, hogy milyen 
célokra fog használtatni az a 
pénz, amelyet a pénzügyminisz­
ter lüzzel-vassal behajt és he keil 
hajtania.

E tekintetben a konszolidáció 
útjához nem tartjuk üdvösnek 
azt, amit a pénzügyminiszter 
elődei és a velük együtt műkö­
dött korábbi közgazdasági mi­
niszterek megjelöltek. Konkrét 
és világos példákkal fogom ezt 
illusztrálni, ti Heller-üggyel és a 
Biederman n -üggyel.

A Flcller-iigy
A háború alatt a katonaság 

igen nagu mennyiségű gépet vá­
sárolt. Ezekre többé szükség 
nincs, vissza akarja tehát adni a 
forgalomnak. Hogyan történjék 
ez 1 Kétféle megoldás képzelhető. 
Az egyik a kereskedői, hogy 
összehívják a legitim gépkeres­
kedőket és megkérdik, ki ád töb­
bet érte. Ez a kereskedői felfo­
gása az ügynek. Mi azonban va­
gyunk olyan objektivek, hogy 
azt mondjuk, hogy istenem, ma 
kisgazdavilág van," elképzelhető, 
hogy nem a legitim kereskedők­
nek adják oda, hanem szövetke­
zeteknek, hadd osszák cl tagjaik 
között a nagyszámú és nagyér- 
lékü gépet, mert itt nincs szükség 
a fölösleges kereskedői közvetí­
tésre. Ez még mindig tisztessé­
ges elfogadható álláspont, mint­
hogy mi nem is vagyunk min­
denáron való ellenségei a szövet­
kezeteknek.

Egyik álláspont sem győzött. 
Ezeket a gépekei odaadták egy 
Heller nevű ócskavaskereskedőnek 
az üllői-ut végén, aki most más 
láncosoknak adja tovább és igv 
az állam klasszikus példáját adta, 
hogy kell lánckereskedelmet foly­
tatni. Ezt nem tudom összhangba 
hozni a mai korszak magasztos 
elveivel. Hiába fogjuk mi a pénzt 
a legkínosabb erőfeszítéssel is 
felhajtani, hiába fogjuk a kon­
szolidációt fokozott adóbefizetés­
sel szolgálni, ha a pénz felhasz­
nálásánál ilyen módszerrel jár­
nak el.
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A Brledermaim-üfly
Olvastuk, Uogy megalakult egy 

uaüY koncern, Otto Wolff kon 
cernje amelv Becsben hercege­
ket bankárokat, volt minisztere­
ket foglal magában. Még az is 
hozzá volt téve, hogy legközelebb 
Budapesten is létrejön egy ha­
sonló koncern. Nem lehetett meg­
érteni, mit akar ez jelenteni, de 
látszott, hogy reklámize van es 
soronként ennyi, meg ennyi ezer 
koronába került. Nemsokára azon­
ban elolvastuk a Frankfurter 
Zeitungot, amely a Kölnische 
Zeitung-va hivatkozva megemlí­
tette, hogv Otto Wolf]' vasnagy- 
kercskedö" Kölnben megbízást ka­
pott a magyar államtól, hogy 
200 millió márka értékben kü­
lönböző vasúti felszereléseket szál­
lítson. Ez most összeállt egy bécsi 
céggel és Biedermann et Comp- 
pal Budapesten és vállalkoznak 
a szállításra.

Megint odajutottunk a keresz­
tény és nemzeti korszakban, hogy 
egv ilyen különben jóhangzásu 
név közreműködésével másfél 
milliárd értékben kiadnak vasúti 
anyagokat a közszállitási szabá­
lyok legbrutálisabb semmibevevé­
sével egy cégnek, liven körülmé­
nyek között hiába dolgozik He­
gedűs Lóránt adócsavarja, mert 
itt konszolidáció, az ország újjá­
építése tökéletes lehetetlenség.

Mert három kérdés vetődik itt 
tel. Az egyik az, hogy nem lehe­
tett volna-e olcsóbban megkapni 
ezt a horribilis megrendelést, ha 
^linden kicsinyes féltékenység, 
felekezeti és egyéb motívumok 
sutbavetésével megkérdezik a szak­
mával foglalkozó régi tekintélyes 
és becsülettel működő újabb rege­
ket, hajlandók-e a szállítást le­
bonyolítani. Hátha legalább is 
olyan olcsó ajánlatokat lehetett 
volna kapni, mintha egv cégnek 
adnak a közszállitási szabályzat­
nak meg nem felelő módon más­
fél milliárdos megrendelést.

A másik kérdés az ipar szem­
pontja. Ha ezt a másfél milliár- 
dot odaadják, még ha talán tul- 
íizetik is', az iparosoknak, a 
»leistuiigfähig« magyar iparnak, 
az a munkabér itt marad az or­
szágban, az a magyar iparnak a 
helyreállítására, munkája meg­
kezdésére lenne alkalmas és 
mégis ennek az iparnak a ku­
tyába vevésé vei kiadják külföldre 
ezeket a megrendeléseket.

A harmadik kérdés a magyar 
közvetítő kérdése és ehhez nem 
akarok kommentárokat fűzni, de 
azt a kérdést mindenesetre lel 
lehet vetni, hogy nincs más ma­
gyar közvetítő, mint épen az a 
cég, amely a háború utolsó ide­
iéig egyáltalában nem volt isme­
retes Budapesten, mint valami 
nagyon tőkeerős cég.

Nem akartam elméleti kérdé­
sekét felvetni, csak két konkict 

• esettel akartam megvilágítani, 
hogy itt részintézkedések nem 
szolgálják a kibontakozás és gaz­
dasági helyreállítás munkáját, 
itt feltétlenül szükséges, hogy a 
pénzügyminiszter által joggal es 
helyesen megszorított adocsavat t 
kiegészítse egy okos es helyes, 
takarékos és nem szavakkal taka­
rékoskodó gazdasági politika, 
amely lehetővé teszi, hogy min­
den közgazdasági téren szerepet 
látszó egyén a maga rendes ke­
rékvágásában okos és munkás 
szerepet játsszék

vetkezetek égisze alatt bevezesse­
nek a közgazdasági életbe, ML. , 
(leneseire nagyon megvesztegető . 
argumentum, de megint teljesen ; 
egyet kell értenünk e tekintetben 
(I Baross-szövelség vezetőségének • 
a felfogásával, amely abban a ha­
tározatban nyert kifejezést, hogy 
ez is tökéletesen célját tévesztett 
és helytelen argumantum, mert 
ha teljes joggal a menekültek 
kérdését a közgazdaság legfonto­
sabb kérdéseként fogjuk is tel, 
akkor is oda kell kilyukadnunk, 
hogy a lekapcsolt országrészek­
kel való érintkezés szolgálatában 
nem az áll, hogy itt az ország­
ban egy ilyen centrum legyen, 
amely Románia, Jugoszlávia és 
Csehország egy egy központi in­
tézményével nagy üzleteket kös­
sön és bonyolítson le, hanem az 
szükséges, hogy itt is, olt is ezer 
és ezer munkás kereskedő egymás­
sal kapcsolatba jusson. A komoly 
irredentát, amely mindnyájunk­
nak és elsősorban a kereskedő 
osztálynak legbecsületesebb és 
legfontosabb érdeke, leghőbb 
vágya, nem lehet szolgálni azzal, 
ha itt is, oil is egy egy nagy köz­
ponti organizáció kerül kapcso­
latba, hanem azzal a kapcsolat­
tal, a melvet a szabad gazdasági 
élet szabad és munkás gazdasági 
faktorai saját iniciativájukbol 
kezdenek.

líánffy és Take .lenesen

hogv szükséges, hogy a lekap­
csolt országrészekkel, ahol annyi 
magvar lakik és folytat üzletel, 
okos kereskedelmi szeizŐdések kö­
tésével helyreállítsuk a gazdasági 
érintkezés lehetőségének előfelté­
teleit. E tekintet ben az Umkc. a 
maya előterjesztéseit megtette és 
különösen kifejtette ezeknek a 
szükségességét az Ausztriával való 
gazdasági érintkezés tekintetében 
és ha a nemzeti közvélemény fel­
zúdulása Nyugal-Magyarország 
kérdése miatt, amely közvéle­
ményhez a keivskedö osztály ér­
zései is csatlakoznak, ez halasz­
tást szenved is, de nem változtat 
azon a tényen, hogy a lekapcsolt 

, • i.i. I -—i-s gazdaoA‘,,

A gazdasági irredenta
Itt eljutottuk oda, ami Önök előtt 

is ismeretes, Ipolyi-Kclber állam­
titkár vitájához Sándor Fallal, az 
Ornke elnökével. Az Áruforgalmi­
nak és általában a nagyszöyctkc- 
zeti központoknak az a löargu- 
mentumuk, hogy munkásságukra 
szükség van, hogy a meneküli 
tisztviselőket és olyan elemek nagy 
rétegeit, amelyek eddig közgaz­
dasággal nem foglalkoztak, a sző-

Önkéntelenül eszembe jut az 
az esetein, amikor nyolc kilenc 
év elöli egy nagy lap megbízásá­
ból először jártam Bukarestben 
és beszéltem Take Jonescuval, 
aki abban az. időben is már mi­
niszterviselt ember volt és nagy 
befolyást gyakorolt a román köz­
gazdasági eleire és politikára is,
mint a konzervatív-demokrata
párt vezére. Take Jonescu elbe­
szélte akkor egy beszélgetését 
Bán ffy Dezsővel. Elmondta, hogy 
fent járt a miniszterelnöki palotá­
ban a kiállítás idején és nagyon 
jellemzően adta elő beszélgetését 
a volt nagy soviniszta miniszter- 
elnökkel. A beszélgetés során, 
amikor Bánfly kifejtette, hogy 
mik az ő magyarosító tervei 
Erdélyben, Take Jonescu — sajat 
előadása szerint — kifakadt es 
azt mondta:

.. - Fel akarja On falni az ősz-
szes románokat Erdélyben ?

Erre Bán/fy ránézett, össze­
ráncolta a szemöldökét és azt
mondta: , , .

— Igen, fel akarom okét falni,
de nem tudom.'

A beszélgetés ezután másra 
fordult és egyszer, egy negyed­
óra múlva Bánffg fordult 'oké 
Jonescuhoz cs azt mondta neki:

Mondja! El akarja On venni 
Transsylvaniát?

Erre Take Jonescu, visszaemlé­
kezve - a beszélgetés elejére, igy
felelt: , . ,

Igen, uram. de nem tudom
Tisztelt uraim! Azt hiszem, 

hogy amikor a sors tragikus for­
dulatából odajutottunk, hogy for­
dított helyzet állt elő, mi is jog­
gal kérdezzük az Erdélyben idő­
legesen hatalomhoz jutott romá­
noktól: Fel akarjátok falni az 
összes magyarokat Erdélyben-, bs 
erre ők sem adhatnak más vá­
laszt, mint, hogy ha akarnák, sem 
képesek rá!

De tisztelt uraim, a lekapcsolt 
területek magyarságának közgaz­
dasági megmentéséhez szükséges 
az is, hogy idebent egy okos,
vonzó közgazdasági politika foly­
jék és ennek előfeltétele a sza­
badforgalom tökéletes helyreállí­
tása, az iniciativa tökéletes a - 
kalmazása. Ez többé nemcsak 
pénzügyi kérdés, nemcsak gazda­
sági kérdés, ez a legszentebb nem­
zeti kérdés, a nemzet életkérdé­
sé is.

ii,s itt jutottam el oda, _ amire 
befejezésül rámutatni kívánok

országrészekkel való gazdasági 
érintkezés hely reál Ittasa legyilá- 
lisabb érdekünk és a többi le­
kapcsolt országrészek tekinteté­
ben a kereskedelmi szerződések 
megkötésére a legsürgősebben fel 
kell venni a tárgyaló okai.

'Fisztelt uraim! Jelezve azokat 
a kérdéseket, amelyek _ bennün­
ket a legsürgősebben foglalkoz 
tatnak, nem kívánom az urak 
türelmét hosszabb ideig igénybe 
venni, hanem kérem, hogy mél- 
tóztassék egyes Kérdésekkel, ame­
lyeknek a megvilágítását szüksé­
gesnek tartják, hozzam fordulni 
és én, amennyire képes vagyok, 
közvetlenül válaszolni fogok.Nagy 
súlyt fektetek arra, hogy méltóz- 
tassék tájékoztatni azokról a leg­
sürgősebb feladatokról, amelyek­
nek a pénzügyminiszter elé való 
terjesztését a debreceni kereskede­
lem szükségesnek találja.

Hosszantartó lelkes tapssal ha­
lállá meg a feszülten figyelő hall­
gatóság a lebilincselő előadást, 
majd

A debreceni vámhivatal 
és az intem vbán-telefon

törlesztésének közérdekű kérdésé­
re vonatkozott. Franciaországgal 
e tekintetben az a megegyezés jött 
létre, hogy a háború előtti adós­
ságait öt, indokolt esetben hét te 
alatt törleszt he ti le a magyar ke­
reskedő. Az osztrákok, akik e kér­
dés tisztázására nem jogászokat, 
hanem »egyszerű embereknek« 
öltözött síró embereket küldtek 
ki, jobb eredményt értek el, mert 
megbízottaik kisírták, hogy az 
osztrák kereskedők tiz ée alatt 
törleszthetik le adósságaikat.

Egyben jelzi, hogv mivel a: 
Ornke. nagy sulyt fielyez Debre­
cenre, mert nemcsak Budapestem 
akar informálódni, hanem az or-

Békés Lajos sorolta fel a del) 
recent kereskedők több súlyos pa­
naszát. Az egyik az, hogy bár 
Debrecenben jövámhivatal van 
mégis hetek óta fekszik a btida 
pesti vámhivatalban 60,000 cso­
mag. amelynek ára is megválto­
zóit azóta a valuták hullámzása 
miatt, meg is dézsmálhatták az­
óta, a debreceni kereskedők pe­
dig a karácsonyi és újévi vásárra 
nem voltak e miatt aruval ellát 
va, ami miatt a közönség is ká' 
rosodott. Szükséges, hogy a deb­
receni csomagokat Debrecenben 
vámolják el.

A másik nehézség az inlerur- 
bán-lelcfon. A debreceni kereske­
dők nem érintkezhetnek telefonon 
Budapesttel, jóllehet a vasúti for­
galom is korlátozva van, sói lia 
Budapestről hívják fel őket, a bu­
dapesti központ kapcsol, de a deb­
receni nem.

Jakobovits József dr. részlete­
sen ismerteti a telefonmizériákat, 
ina|d

fiadó Rezső dr. kamarai titkár 
közli, hogy a kamara már sike­
resen interveniált a debreceni el­
vámolás kérdésében, az interur- 
bán-telefont illetőleg pedig elérte, 
hogy a debreceni postaigazgató­
ság előterjesztést tett az interur- 
bán-forgalom teljes szabadságá­
nak helyreállítása iiánt. A kato­
naság isr kijelentette, hogy maga 
örülne a legjobban a mai korlá­
tozó rendelkezések megszünteté­
sének, e tekintetben azonban a 
kereskedelmi és pénzügyi kor­
mánynak kellene interveniálnia a 
honvédelmi miniszternél.

A háberu előtti adósságok
Balkányi Kálmán újabb felszó­

lalásában kijelentette, hogy a fel­
sorolt panaszokat már a legköze­
lebbi pénzügyi értekezleten Hege­
dűs Lóránt elé terjeszti és hiszi, 
hogy a pénzügyminiszter ezeknek 
az orvoslását ki is fogja har­
colni. ,

Egyben válaszol Békés Lajos­
nak 'egy hozzá intézett levelére, 
,amely a háború előtti adósságok

szag minden jelentékeny centru­
mában, a jövőben is le fog jönni 
ilyen előadások tartására és uz 
aktuális kérdések megbeszélésére.

Kernhoffer József kir. tanácsos 
a hallgatóság zugó tapsai köze­
pette mondott ezután köszönetét 
Balkányi Kálmánnak az értékes 
előadásért.

Francia laglllif púéi« 
a debreceni egyetemei

A helybeli entente-misszió fő­
nöke, G. de Lassus francia kapi­
tány, a becsületrend lovagja, 
a debreceni tudományegyetem 
Könyvtárának igen ériékes köny­
veket ajánlott fel ajándékul.
A könyvek túlnyomó részben a 
világháborúval foglalkoznak és 
ezt a korszakalkotó eseményt 
francia megvilágításban isméi - 
telik.

Nagyon szép gondolat az ado­
mányozótól, hogy épen az egye­
temre gondolt s ennek szakem­
berei részére kíván alkalmat 
nyújtani a tárgyilagos Ítélet meg­
alkotásához. De az ajándék érte­
két még fokozzák a kisérő levél 
meleg szavai, melyek telve van­
nak a magyar nemzet iránt érzett 
rokonérzéssel és részvéttel. Saj­
nálattal állapítja meg, hogy a 
rideg értelem még a szív legne­
mesebb érzelmeit is képes hát­
térbe szorítani. Azonban éppen 
a kedves ajándék és a meleg 
kisérő szavak bizonyítják, hogy 
a szív nemesebb érzelmei a leg­
erősebb, az állandó építő hatalom 
ebben a világban.

Dlih hatonasiMü]
A vlsszatoloncolás elől is 

megszökött
Pár hét előtt a demarkációs 

vonalon keresztül Erdélyből Deb- 
reczenbe szökött Margaras Péter, 
az oláh hadsereg közkatonája. 
Azzal jött át, hogy katonaszöke­
vény, ám amint utólag kiderült, 
nem pusztán ez a platói indok 
hozta át a határon.

Amint Debreczenbe jutott, 
azonnal álkulcsokat csináltatott és 
a lakatosmühelyben zordon ábri- 
zaltal jelentette ki, hogy alapos 
Zl i,l csinál Debreczenben. Ez 
azonban nem sikerült neki. A 
rendőrség a lakalosmester tel- 
jelentéséi e azonnal letartóztatta,
' Letartóztatása alatt aztán a 
rendőrség kideritetle, hogy bűn­
tettekben gazdag múlt alt háta 
mögött. Hat ízben volt mar bün­
tetve lopásért és gyanúsítható, 
hogy Erdélyből is azért szokott 
el, hogy megmeneküljön az oláh 
rendőrség üldözésétől.

/v debreczeni rendőrség ezek 
miatt elhatározta, hogy vissza- 
kuldi Romániába. Tegnap dél­
előtt Juhász Ferenc 120-as számú 
rendőr kíséretében útnak is indí­
tották a határ felé, de Margaras 
még a vasúti állomáson meg­
szökött kísérőjétől. A rvn<i“r®éS 
kézrekeritése céljából megtette » 
szükséges intézkedéseket,
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Teiles laities 
a ielraoi töroptten

Kesserü [Lajos dr. törvény 
széki elnök beszámolója az 
elmúlt évről — Az aj fe­

gyelmi tanácsok

Kartársias együttérzéssel és 
meleg szeretettelemlékezett meg 
az elnök a megszállóit területek­
ről magyarságuk és hazafiassá­
guk miatt kiüldözött bírák és 
bírósági egyéb alkalmazottak 
szenvedéseiről, nélkülözéseiről és 
hányattatásairól, akikkel ideigle­
nes áthelyeztetésük folytán a kir. 
törvényszék létszáma kétszeresre 
emelkedett.

A trianoni kényszerbéke ratifi­
kálása folytán a debreceni kir. 
törvényszék területe a mull évben 
jelentékenyen megnagyobbodott, 
mert Bihármegyének a román 
megszállás alól lelszabadult része 
idecsatollalott.

Az ennek folytán, valamint a 
gyorsított eljárásról, az uzsora 
bíráskodásról, a munkaügyi bírás­
kodásról és a földhaszonbérek 
emeléséről szóló rendeletek foly­
tán jelentékenyen megszaporodott 
munkaelvégzése céljából az elnök 
a múlt évben még két uj polgári 
és két uj büntető tanácsot állí­
tott fel.

Sajnálattal állapította meg, 
hogy a bírósági jegyzői kar las- 
sankinl kipusztul, mert a csekély 
fizetésből megélni nem tud s a 
jegyzők nagyrésze egyenkint le­
mond s más pályán, "más téren 
keres megélhetési" eszközöket, uj 
jelentkező pedig nincs.

A teljes tanácsülésben felolvas­
ták a nyugalomba vonuló így ártó 
Sándor debreceni kir. Ítélőtáblái 
elnök bucsuiralát. A teljes tanács­
ülés elhatározta, hogv küldöttség 
utján búcsúzik el a táblai elnök­
től, aki több éven kérésziül a 
debreceni kir. törvényszéknek is 
kiváló elnöke volt.

A bírósági szakértőkre vonat­
kozó intézkedések és határozatok 
után végül kisorsoltatok a fe­
gyelmi tanácsok tagjai.

Férfi fehÉrneműBHet
készít

Herman
NÁNDOR ée Tea

Danes György, Kondor isigmond, 
jegyző: Székely Béla dr. A kir. 
közjegyzői fegyelmi bíróság el-tözjegyzői fegyelmi bíróság 
nőké: Kesseru Lajos dr., tagjai 
Tőrök János, Harsé nyi Gáza. 
póttagok: Katona József dr., Kató 
Sándor, jegyző: Dlaszmann Mik­
lós dr.

flgyonlőtf kisleány holt test e a vagonban
Titokzatos lelet a szolnoki pályaudvaron

£ bó 8-án tartotta a debreceni 
kir. törvényszék az év elején 
szokásos teljes tanácsülését.

A kir. törvényszék elnöke 
Kesserii Lajos dr. kúriai biró 
megnyitó beszédében felsorolta a 
két év igazságszolgáltatási ese­
ményeit. Említette, liogv a kom­
munizmus ideje alall a törvényes 
bíróságok működése szünetéit, 
azonban már a román megszál­
lás kezdetén a debreceni bírák 
saját elhatározásukból a régi 
alkotmányos törvények szilárd 
alapzatára helyezkedve, az igaz­
ságszolgáltatás működésének fo­
nalát 1919 június hónapban, teliál 
már akkor felvették, amikor 
még az ország többi részén és 
Budapesté« is a kommunizmus 
uralkodott. Ekként egyrészt a 
jogfolytonosságot megmentették 
és megőrizték, másrészt elejét 
vették annak, hogy a románok a 
megszállás ideje alatt az igazság­
szolgáltatást is hatalmukba ke­
rítsék.

A szolnoki rendőrség ma reg­
gel érkezett szűkszavú láv’uala 
titokzatos bűntény felderítésére 
kéri a debreceni rendőrség se­
gítségét. A távirat rövid tartal­
mából a bűntény részleteire, he­
lyére és elkövetésének módjára 
vonatkozólag egyáltalán nem le 
bet következtetéseket vonni.

Mindössze annyit ad tudtul a j 
szolnoki rendőrség, hogy e hó j 
7-én a szolnoki teherpályaudvaron 
egy nyílott teliéi kocsiban egy ti—8 
év körüli leánygyermek holttes­
tét találták. A gyermek szőke, 
jól ápolt, neve a szolnoki rend­
őrség elölt ismeretlen, .lobi) italán- i 
tékán lövéstől származó seb van, I 
a seb okozta a valószínűleg azon-

Táncoló lányok

Perez el Karola növendékeinek 
vasárnapi ballel (vizsgája jóleső In 
zonyság. hogy a művészi tánc fju 
papnői Debrecenben is lelkesen uuz 
gdlkodnak Terpsychore oltára körül 
es testi ügyességük, hajlékonyságuk 
fejlesztése, ritmikus mozgásuk töké­
letesítése mellett többen közülük 
megérezték és éreztetni is tudják a 
tánc lelket is, mimikájuk és mozgá­
suk megértő és megértető kifejezője 
a táncköltö és a zeneköllő érzéseinek 
és hangulatainak. A Perez cl Ka­
rola vezetésével bemutatott ritmikus 
ballet gyakorlatok és plasztikus gya­
korlatok a test mozgásainak fejlesz­
tésére irányuló munka komoly és 
értékes eiedményeit illusztrálták, a 
bemutatott egyéni táncszátnok pedig 
kedves és örvendetes bizonysága: 
annak a fiatal leányoknál különösei, 
értékelendő nemes törekvésűét., 
amellyel a tánc telkébe behatolni 
igyekeznek. Lelni Annie és Horti 
tins finom cs könnyed mazurja, 
Adler Renée brilliáns technikájú 
balettje, Rózsa Kató bájos, sikkes, 
gráciával teli szitakötő-ianca, 1- li­
kacs Lily erős átérzésre valló «Ke­
leti fantázia--ja, Brüll Pici neme­
sen finom pillangó-tánca és a kis 
Kardos Tusi minden szülő szá­
mára csábitó például szolgálható 
ennivalóan ügyes tivoli tánca mellett 
külön is kiemelendő fércnél Sári 
magyar ábrándjának a liivatoth.sgot 
igazoló technikai tökélye és Rozsa 
Lily tánca, A tavasz ébredése . egy 
fiatal művészietek önmagát kereső 
cs tökéletes kifejezési formákat talaló, 
eseményszerű megnyilatkozása. Ket­
tőjük közös tánca ritka művészi 
élmény volt és méltán volt nagy 
sikere az összes növendékek és 
Hevesi Tibor, a legértékesebb 
debreceni férfi láncos áltat nemes 
buzgalommal előadott nagy hallét­
nek is.

Az. Urániái teljesen megtöltő c.ó- 
kető hallgatóság teljes mértékben 
méltányolta a művészi tánc jelentő­
ségét igazoló vizsgaelőadást es szí­
vesen, melegen, hosszan tapsolta az 
összes közreműködőket és ambició­
zus mesterüket. I’f rezei Kunnál

nal bekövetkezett halált.
A »zolnoki len Jersey u debre­

ceni rendőrségei kéri, állpilsa 
meg. vájjon a meggyilkolt leányka 
nem Debrecenbe "való-e Ennek 
megállapítása azonban épp a táv­
ival hiányos volta miatt nagyon 
nehéz. Ugyanis sem a leányka 
ruházata nincs benne leírva, sem 
személyleirása nem pontos. A 
táviratból az sem állapítható 
meg, hogy nem kíjgyilkosaig tör 
lént-e.

A rendőrség egyébként arra 
kéri azokat, akik valamely (1-8 
év körüli leánygyerek eltűnéséről 
tudnak, bogy a rendőrségi palota 
71. számú szobájában jelentkez­
zenek.

Vili. 5950-0000, Rima 4400, Schlick 
1720—90. Kóburg 5125—5075, Lipták 
700 810, Láng 1050-80 Brassót 5500 
— 750, Hazai faterul. 0500. Naslci 
18700-50, Ált. fa 8250-150, Magvar 
erdő 2875—15. Ursz. lateral. 3830 - 280 
Kailun 2700. Izzó 5000 -900, Papír 
4250. Cukor 22.800. Lámpa 3700—»0, 
Őstermelő 1201—50, Gummi 5300 — 
250. Adria 14.000, Közúti 1620-1700 
—1060, Délivasut 2850-905. Állam 
vasút 4875—4925, Trust 3810-00

A valutapiacon az üzlet ma sem 
öltött nagyobb arányokat. Az Irány­
zat változatlan, az árak legnagyobb 
része lartolt :

LEGSZEBB KALAPOK
FRANK EDÉNÉL I

üárwiiy bélyegzéssel ellátott 
basisjegyeket bevált

Farkas László

A testi és lelki kultúra tökéletesí­
tésére törekvő emberiség ősi forrá­
sok örökszépseget nyújtó vizéhez 
kénytelen folyamodni, jeléül annak, 
hogy az ösösztönök pregnánsabban 
érezték meg és kifejezőbb formákat 
találtak ennek az örök emberi lőrék 
vésnek az érzékelésre, mint a leg 
modernebb tudás határozottsága is. 
Így lett a tánc, mely az ősöknél ., 
lest cs lélek tökéletes egybeolvadá­
sának szimbólumaként isten tisztele­
tére és az emberi tökéletesség ünnep­
lésére szolgált, jelentős cs hathatós 
eszköze a legmodernebb törekvések­
nek, így hódit egyre inkább tért a 
művészi tánc tanítása és ugyancsak 
modern dolog, hogy a testi elsalnyu- 
lásban vezelö férfinem alig kísérle­
tezik ezen a téren, amely a nőknek 
ösztönös gyönyörűség.

bank is tőzsdábizi»mőnyo MIM;-utca 1. n. 
Dollár, külföldi pon/.ek vételi*.
JolzAlogkölcsönük. Ingatlan vétől ás e.Iadás

Tolvaj, aki önként 
jelentkezik

Ilii nős, vagy szimulál ?

jelentkezett egy tolvaj, akit nem 
keresett a rendőrség és akinek 
bűneiről nem tudott eddig semmit.

Szombaton délután megjelent a 
rendőrség központi ügyeletén 
•Vagy János szolnoki cipészsegéd 
és letartóztatását kérte azzal, hogv 
több lopást és betörést követett el. 
Budapesten Divéiiy Andiasiiciól, 
Szolnokon egy ismeretlen utas 
poggyászából nagyobb mennyi­
ségű fehérneműt, Császárszálláson 
Pápay Sándortól 330 koronát lo- 
potl, Gyöngyösön pedig özv. Sza- 
iay Andrásné házába töri be.

A rendőrség letartóztatta Nagv 
Jánost, egyúttal azonban távira­
tilag érdeklődött a budapesti, 
szolnoki, császár.,/állási és gyón 
gyösi rendőrségeknél, hogy tény­
leg elkövettek-e ott azokat"a bűn­
tetteket. amelyekkel Nagy János 
vádolja magát. Ugyanis az a gya­
núja a rendőrségnek, hogy a ei- 
pészesegéd valami nagyobb bűn­
tettet követelt el és az utána nyo­
mozó rendőrség elől a fogházban
akar meghúzódni.

JDŰIiiLARTÍ
és más Idusén pénzeltet Icijmogasobb

napi ér-Ni vált bt*

fiaurSGH SÁÜOÜHt
bankirotl&ja DEBRL'CZEN, 

Plao-u 38. 1 em. Főporta mellett,

a budapesti tőzsde
Budapest, jan. 8

Az. értéktőzsde forgalma több 
napi ü/.letlelenség után ma megélén­
küli. Kiadók és vevők nagyszámban 
jelentkeztek, az irányzat Valamivel 
kedvezőbb volt, mint a mull héten. 
Határozott szilárdságról és nagyobb 
áremelkedésről ugyan nem téliét be­
szélni, azonban az üzlet arányai lé­
nyegesen megnövekodtek, míg az ár­
folyamok mérsékeltebb emelkedésé­
ből az irányzat megjavulását téliét 
megállapítani. Arak :

Magyar Intel 2090 -60, Osztrák hi­
tel 1201) 11D0. Jelzálogbank 515—25 
Leszámítoló 845, Hazai bank8t0-20 
Angol-magyar 1090-1110, Magvar- 
olasz 498 525, Altiak. 1207 1195, 
Borsod Misk. 4625- 000, Concordia 
3250 75, Bpcsti gözm. 7550-425, 
Gí/edta 2525—600, Hungária 2975— 
:i HM), Viktória 11800—12200, Bánya és 
kohó 5875, Dräsche 0300, Salgó'OlOO 
_890ü, Ganz-Danub. 25400—600,Ganz-

Nupoleoti 1750—1800. Font 2180- 
200, Dollár 574-585. Francia frank 
80 10 -36-30, Márka 8-18—8*31, Lira 
20 70—21 —. Romanov 2 94—2 90, Lei 
/ -40 — /‘dl, Sokol G'69—6‘71, Svájci 
frank 92 50—93—, Léva 6-20—6-50, 
Kor.-dinár 14 20-14 35, Frank-dinár 
1 I 30, Bécsi 86 —, Lengyel márka 
77-50.

Zürichi devizák
Z ü r i c h, jan 10. Budapest 107

! I >11 Kill LM O HU, >
j 28 03, Páris 38 00

EOSfflAN és
lebélyegzésü bankjegyeket 
legdrágábban vásárol

RAM kai bankirodája
negenlilddór l)lUrazen, Kanyárpiac. (Dagenlild

TEL EFON : 909

HÍREK.
Tegnapelőtt ritka esete volt a

debi-eczeni rendőrségnek. Önként — A városi tisztviselők 
drágasági segélye. A városi 
tisztviselők és alkalmazottak kér­
vényt adtak be a közgyűléshez,
hogv szavazza meg nekik is az
állami alkalmazottaknak járó 
4ö0 80(1 koronás havi drágasági 
segélyt. A kérvény rámutat a 

I tisztviselők nagy nyomorúságára, 
a drágaság előidézte snlyos hely- 

; zetükre és arra, hogy más váro­
sok. így Nyíregyháza is, már 
megadta ezt a segélyt tisztviselői­
nek. A városi tanács pártolja az 
alkalmazottak kérését és remél­
hető, hogy a közgyűlés is méltá­
nyolni fogja az indokolásra nem 
is szoruló kérést és megadja al­
kalmazottainak azt, amit az álla­
mi alkalmazottak már régebben 
élveznek.

— Négy milliós hitelt folyó-fyc
silóit a városi tanács a közélel­
mezési ügyosztálynak a közellá­
tási pénztárból. A hitelre a havi 
cukor 3,o0U.0U0 koronát kitevő 
árának kifizetésére van szükség, 
valamint olyan más közfogyasz­
tási cikkek árának fedezésére, 
amelyeket a hatóságnak előre 

i le kel! fizetni és csak később 
hajthat he a fogyasztókon, illetve 
kereskedőkön.

Házasság. Gelberger Irén 
és Farkas Sándor január 9-én 
Budapesten házasságot kötöttek.

A debreceni gyakorló- 
gyorsírók kevés száminál, de 
unnál lelkesebben összegyűltek u 

j hírlapi felhívás alapján az elmúlt 
‘ szombaton délután. E barátságos 

megbeszélés folyamán megálla­
podtak abban, hogy elméleti is­
mereteik kibővítése és gyakor­
lati készségük megtartása végett 
kéthetenkint összejönnek. A leg­
közelebbi összejövetel idejéről es 
helyéről a napilapok utján érte­
sítést fognak kapni az érdeklődő 
mütársak.

A református elemi is­
kolák január hó 17-én, hétfőn 
reggel megnyílnak. A január 11 -re 
tervezett tanítói konferencia 22-re 
marad.

— A Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási. Termelő és Érteke 

.siló Szövetkezeié közleményei. 
Értesítjük a kedvezményes ellátásra 
jogosultakat, hogy a január havi el­
látási jegyek lebélyegzését a pénz­
ügyi palota, földszint 12. sz. alatti 
helyiségünkén megkezdtük Felkér

1
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jük a testületek megbízottait, hoflv 
az ellátási jegyekről készített kiríni 
tatásokat folyó szám. beszerzési cso­
port tagsági igazolvány száma, név 
igényjogosultak száma és mcgjeuvzés 
rovatokkal készítsék.

— Az első öt vagon cselt 
fa ma megérkezett Debrecenbe 
A kisérő azt jelentette, hogy » 
Jorus-cég néni zárt vonatokban 
hanem kisebb tételekben akarja 
a fái szálitani. A tanács megbizia 
/öld József tb. tanácsnokot, tár­
gyaljon a Jerus-céggel, hogv vagy 
gyűjtse a fát a határon, amíg zárt 
vonatokban nem szállíthatja, vagv 
mondjon le a fekbérre vonatkozó 
kikötésekről és akkor a város 
gyűjti össze zárt vonatokba a Iái.

r~ Elkobzott szovjetsapka. A 
debreceni rendőrség' tegnap elko­
bozta Harsány! János Haláp 74. szám 
alatti lakos szovjetsapkáját, amelyet 
Harsányi lakásán rejtegetett.
~ Öngyilkos asszony. Uzv. Bem 

Sándorné. 27 éves berettyószentmár- 
tom lakos az egyik debreceni szálló- i 
ban ma délelőtt maróluggal öngyil­
kossági kísérletet követett el Az e'lő- 
kivott mentők a közkórházba száll 
lották. állapota nagyon súlyos, be­
szélni sem tud és ezért a rendőrség 
sem hallgathatta ki.

Rendőri hírek. Láng Nán­
dor dr. egyetemi tanár panaszt 
felt a rendőrségen, hogy Széche­
nyi-utca 43. szám aialii lakása 
kertjének keritését Szilveszter éj­
szakáján ellopták. A rendőrség 
kiderítette, hogy a lécekből álló 
kerítést négy fiatalkorú lopta el, 
akik részben szánkót, részben 
nyulliázikókal akartak csinálni 
az ellopott kérités alkatrészeiből. 
Mindannyiuk ellen megindult az 
eljárás. — A nyíregyházi közkór­
ház raktárából mintegy 26.000 
korona értékű ruhaneműt lopott 
el egy Varga János nevű csavargó.
A rendőrség most Debrecenben 
keresi.

A kolozsvári egyetem tanárai nem akarnak 
Debrecenbe jönni

lehetséges, hogy csak Ihidapcsten és Debreceni,*,,
I sz egyetem

Budapest,
egyr-

ii'a vonatkozó 
kapcsolatban a kö- 

jelentik:

az egyetemnek 
helyezése nem

i- í

jan. 10. Debrecen vá-
|os tanácsának a száműzött
leinek meghívására 
balározalával 
' étkezőket

v terv megvalósítása egyelőre 
illegnem befejezett lény. A ko­
lozsvári egyelem tanári'karában 

agylátszik 
Debreczenbe való 
kell megnyugvást, a Urnán var 
többsége hullani sem akar az 
egyelem önállóságának feladásá­
ról, üzenniük pedig a Debrecenbe 
való átköltöztetés nem jelent 
egyebei, mint a pozsonyi és ko­
lozsvári egyetemeknek a debrece­
nivel való egyesítéséi. A kolozs-

l’osztó gyapjúszövetek és 
szelni kellékek megbízható bevásár­
lási helye Feldhelm Testvérek 
posztó-áruházában Király-u. 4.

— Gazdák figyelmébe! Legjobb­
nak elismert ekék, boronák, répa- 
vágók. darálók Káliméi* Sándor­
nál Debrecen Vinci :t.

— MavgU-fiirdo állandóan 
nyitva van.

Dr. Adót* Dániel ügyvéd 
irodáját a kollégiumból Egyház- 
tér 5. szám alá helyezte át," ahol

óráig, azontúl

a ícgizlésesebb 
alatl készülnek

délelőtt 8-tól 
pedig a lakásán, Simonyi-ut 6. sz 
alatt bármilyen ügyben" rendelke­
zésére áll a jogkereső közönség­
nek. Kölcsönöket olcsó kamato- 
zás melleti a nőegyleti pénztár­
itól folyósittat sa Noegylet Baross- 
utea 28. számú házának eladása 
felől nála nyerhető felvilágosítás.

— Írógépek, orvosi műszerek, 
varrógépek, gramofonok szakszerűen 
javíttatnak Molnár Testvéreknél.

— Üzleti könyvek minden nagy­
ságban és kivitelben kaphatók He­
gedűs és Sándor irodalmi és nyom­
dai r.-t. papirnagy kereskedésében. 
Nyomtatványok 
vitelben 24 óra 
lefon i>4.

— Hrfill S. logmüterme Piac-utca 
72. (Deák Ferene-ulca sarok) szájpad­
lásnélküli müfogak. foghúzás, l'ogtö- 
inés, mérsékeli árak 

— Kubln Farkas özvegye Kos- 
suth-u. 15. (Kontsek füszerüzlel mel­
leit) blouse és pongyola különleges 
ségei a legolcsóbbak.

— Túli női és löányka kahn- 
lokal, ruhákat, blonsokat mélyen 
leszállított árakban árusítja Frank 
Sándor étig, Piac 42.

Dynamó gépeket, kapcsoló láb­
lát, villanymüszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczeni I. lilek- 
Irotcchnikai gyár Széchenyi-u. 55. 
Telefon : 168.

— Négy alkalmi vásár a 
W »mar-divat házban Bika-épülel, 
férfi- és női szövetek, fehérnemüek, 
kötött- és selyeméi n nagy választék­
ban.

— Ha olcsón aksi vásárolni, men­
jen Havas Károly rövidáruk, szabó 
kellékek és háztartási cikkek áru­
házába Bádogos 1 Harisnyavásár’

— Legújabb rendszerű karbid­
lámpa, karóid Molnár Testvéreknél.

— Alakíttassa kalapjait Széli és 
Kosánál, Hiac-u. 63., ahol a legújabb 
divat szerint gyorsan és pontosan 
elkészül.

Férfi Mail t

S óriási raktár 
«he« Sándorn-J

»EBHECZE X,
Viixc-u. 14. Csapó-u. sarok

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Egész Magyarország —
mennyország !

SZÍNHÁZ.
Füredi Samu

A vonósnégyes (ársaság 
második hangversenye

A gordonka, ha művész játszik 
ra jta, a legszebb hangszer. \ férfi- 

j bánat hangszere, a legmegrjlőbb 
varázsa zenei eszköz, férfiak ba­
rátja, megértő társa, asszonyok 
lirannusa, hatalmas ur, zengő 
búrjai tökéletesen tudják kife­
jezni egy férfilélek minden érzel­
mét, a legfájdalmasabb bánat 
zokog fel mély, meleg, zengő 
hangjain, a markánsan duhaj 
férfiöröm keményen zeng és büsz­
kén pattog borjain.

Füredi Samu művésze a gor­
donkának, áhitatos pap, aki. szent 
ihlettel nyúl hangszeréhez és el­
vonatkoztatja magát minden föl- 
diségtől, amikor játszik. Techni­
kai készsége tökéletes, vonóve­
zetése csupa erő, ujjtechnikája 
elkápráztat, játszi könnyedséggel 
győzi a legnehezebb feladatokat 
s a mesterségen messze túlha­
ladva, a viriouzitás lökéivé félé 
közeledik. De nem ez. a lényeg a 
játékában, hanem a művész ki­
fejezésre törekvésének leigázó, 
elbűvölő, áhítatra késztelő, a 
gyönyört arra a lókra lokozó 
ffiegiiyilvántilása, ahol a lélek 
már belefájdul a szép, a nagy, 
a művészi igaz tökéletes formá­
ban jelentkező megnyilatkozá­
saiba. A gordonka hangjai az 
eleven húsba vágnak, a meztelen 
lelkei a flagellánsok gyönyöre* 
ostorával vágják s a megkínzott 
lélek alázatos bámulattal liszleli 
mesterét, a művészi.

Hangversenyének programja 
hatalmas kerete a gordonkára irt 
zenemüveknek, Gollerman Grand 
(luo-ja a technikai tökély brilli- 
nns bizonyítására adott alkalmat, 
Antonio í.otti áriáját Iélekzel- 
visszafojtva hallgattuk, felolvadva 
abban a döbbenetesen mély fáj­
dalomban, amelyet az előadó

vári egyelem orvosi kara nem 
osztja mindenben ezt a [elfogást, 
kétségtelenül mérlegelni kívánja 
azonban az egye/em jövője szem­
pontjából az összes lehetőségeket 
az elhelyezkedést illetőleg.

A végleges döntés a kultuszmi­
nisztert, illetve a minisztertanács- 
csőt illeti. Nem leheletlen, hogy 
a pénzügyminiszter takarékossági 
elve. ill is érvényesülni fog és'a 
kormány amellett foglal állást, 
hogy Csonka-.Magyarországnak 
nincs szüksége négy egyetemre, 
hanem egyelőre Budapest és Deb­
recen tegyenek az egyetemi okta­
tás központjai.

művész lelkűnkben elővarázsolt, 
Popper Dávid menüettje és v. 
(ioens scherzója a boszorkányos 
ujjtechnika csodáit mutatták! a 
Grieg-szonáta miszticizmusát, me­
tafizikai elvonatkozásait a nagy­
szent előadó művész azokkal is, 
akik meg nem érlelték, biztos 
erővel, váleszi ihlettel éreztette 
meg.

A zenede intim hangverseny­
termét zsúfolásig megtöltő igazi 
békeközönség szűnni nem akaró 
ovációkkal hálálkodott Füredi 
Samunak, akinek hangversenye, 
több volt, mint élvezet, nagy. 
komoly, emlékezetes lelki élmény 
volt. (II.)

SPORT.
Birkózás. Felkérem a DKASK 

birkózóit és azokal is. akik a birkó­
zással foglalkozni óhajtanak, ma, 
kedd cslc n Munkás-Otthonban 'Mar­
git-fürdő) 7 órakor megjelenni szí­
veskedjenek. Czahán X. Ii. előadó.

A püspök atyafisága
— Regény. —

Irta: IVÁNVI ÖDÖN. (166.)
Verőn maga is észrevetle, hogy 

visszásán kérdez s hogy a tanít­
vány feleletét nem érti. Kinos 
erőfeszítéseket lelt, hogy egész 
figyelmét a tárgyra koncentrálja, j 
De minél' inkább őröl ködői t 
annál jobban zavarba hozta a 
tanítványt s önmagát.

Kétségbeesve távozotl el a kín­
nal, nehezen kihúzott óra végén.
A tanítvány csudálkozó tekintete 
az utcán ‘is tildözle . . . Szent 
Isten' Hogy nézett rá e félig nagy 
leány' Mint egy őrültre, aki löl 
fél, "vagv mint. egy rossz nőre, 
akii elitéi. . . fis túlozva mind­
azt, amit az. óra alatt magán és 
a leányon észlelt belerögz.itelte 
magába a hitet, hogy ez a gye- 
rekleány a leikébe látott és meg­
ijedt tőle . . . Nem. nem megyek 
több helyre — lépelődött, önma­
gái gyötörve nem megyek. 
Vgv érzem, mintha homlokomra 
lenne irva, hogy mi lettem, mi 
vagyok. Csak rám kell nézni és

tudja mindenki . . . Ilyen arccal, 
ilyen öntudattal nem lehet nékem 
emberek közt járni.

Es lesütött fejjel, égő halánté­
kokkal siclelt haza. Otthon egy 
értesítő lapot talált, hogy ajánlott 
levél van a postán számára. . . 
Nagyot dobbant a szive ... Ez 
az a levél; érezte, tudta.

Azonnal elment érte . . . Nem 
csalódott. Csakugyan az volt. A 
levélboritékon Kanul ismeri, 
apró, nőies betűi: szép, lágy, 
erőtlen vonások.

Verőn hazament, bezárkózott 
szobájába, a levelet asztalára 
telte és a feltöretlen kövedre 
bámult. Valami, lalán egy félt 
bizonyosságtól való, sejtő rémü­
let, visszatartó attól, hogy a bo­
ri tókot azonnal feltörje.

Percpkig nézte igy a levelei. 
Szemrehányás, panasz volt e bus 
nézésben. Ä levelet illette ... Hol 
késtél olyan végten'sokáig? Vár­
talak .. Nem jöttél. A halálra 
itéllnek vannak olyan órái, mint 
a milyen napjaim, éjjeim nekem 
voltak miattad ... r„s mégse jöt­
tél! Kegyetlen voltál; gyötrődni 
engedtél... Most már itt vagv.

Pcetylen-iáiupáliLegújabb 
rendszerű 
nagy választékban. CARS1D 

állandóan minden mennyiségben.

Műszaki és Kereskedelmi 
Társaság.

MIKLÓS Ég HERMANN
Debreezen, Hunyadi-utca 17.

Telefonsaim : 446.

V színházi irodák hírei:
Kedden B), szerdán ('.), csütörtö­

kön A) bérletben kerül színre a 
Csárdáskirálynö.

Kotiert W.irwik a legkedveltebb 
amerikai színész főszereplésével az
Isién kert eimü öt felvonásos ame­

rikai dráma az Vrámában. Jegy-
elővétel.

V liizes ostor, dráma az amc 
rikai spekulánsok világából, ameri­
kai film az Apollóban. Jegyelővétel.

Ch. Perczel Carola lánciskolá­
jában Angol királynő szálloda fehér- 
termében i az nj táncknrzusok ked­
den január 18-án kezdődnek, beirat­
kozni lehet az Uránia keresztépüle- 
lébcn lévő lakásán egész nap.

Aranyat, ezüstöt, 
brilliánsat a legma­
gasabb árban veszek

POLLÁK
ók*verést Placntca 7».

SZILVA
LEKVÁR

MARÓNI
BORSÓ

rizs és mipib-niirmii fűszer­
áruk legolcsóbban beszezhelők

üorján3enöísTst
fűszer- ts gyarmatára nagykereskedő cégnél,

Macz-utca 8$. az iMlll,

Rózsavölgyi: K 
Karácsonyi albuma 75.

Hárd:
Karácsonyi albuma 75. 

Nádor:
Dalos albuma . . . 75.—
Színház és Divat 

albuma........... 45.—
Tedd ráül táncos 

hármas...........20.—
Szalome keleti

foxtrot l . . . 25 —
és a 15%-es felár.

Kaphatók

Hegedős is Sándor r.-t.
zenemükereskedésében

WEISZ MIHÁLY es TÁRSÁ
aranyműves és ékszerész.

Ciuélhl ul munkál és Javítást. LlVdlldl !! Pontos kiszolgálás !!

latni-ntci l. a Plirikí hUl
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tor- és nnrin.
valamint mindennemű

Italárukban
legelőnyösebb bewtetrzóei forrás

Gyémánt Géza és Társa
111 szwrnags kereske d ő k n é 1

Pia«-». 58. Telefon 15-07.

modern antiquáriuma
Első Takarék-palota
Kívánatra házhoz me­

gyek megtekinteni.

ÖHNSR IS SE EBY FOLT]»
PríbllH me. . 
eltávolítani az y

flüG.Él 6s llllt- 
liszlítö szerrel

ki ered na íny biztos ! Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen !

Kapható a következő helyeken ; Sas- 
lívöuvszerlár, Nop-vyógvszertAr. Kos­
suth-Rí 6 »vs/rrtftr, Mcovéltó-gydflvizcr- iÁr. Arany itflvflzarvu-gvógvszertár Ml- 
hatovis 7cno-gyóigyszertur, Corso-dro- 
nucria, rorgalml Illatszertől-, Or. Rcx 
rcrcnc gyógv.iru nagykereskedő, Jósa 

cö Jóna-drogueria.
Készíti a Hunnio-gyiSgysscrtár 

Budapest, Erzsóbet-kÖrut Bfit
erős

::::: vásárol

AFRO HIRDETÉSBE
Apróhirdetések dijn hétköznap »°. *■«* « 1“^“ni’.íribblS K 3 * 
l-SUkor Vasár- é» ünnepnapokon 10 szn K 20'—, '»innen toy dm szó » - 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresenszamitatnelv

IB2S»ik éwr-e
kitűnő tartalommal megjelent

Ára K 34-50
gSBÜív - V->AMtHk~*K.-'

Kapható Hegedűs és Sándor 
r.-f. könyvit ereskedésében és 
minden könyv- és papirkeres- 

kédésben.

Magánjápó át­
alakítások.
Autogén-hcggesztés. 
Autó-motor és minden­
nemű gazdasági ^ gép- 
javitásek. ::::::::: Kisebb
malom - «terelések.

VÉRTES8Y TESTVÉREK
HATVAN-I TO V 58. SZÁM.

Fajborok,
tólRtillItt PÉllSl!#, 
fbisK k likfirlk
mérsékelt árban kaphatók. 

Raktáron tartom

y ti i B u.

Apanyatj

ezüstöt,
brilliánsokat

legiMwabli árban viszek
Schiffmann

ékszerész, IMnc-u. 67. 

Veszek
fchérnemüeket, selyme­
ket. paplanokat, garni­
túrákat, szőnyegeket és 
szőrméket. Kaiser, Piac- 
utca 7.

13« koronái
fizetek aranyért. Kránier 
Arany-Bika-bérház 3.

Friss tojást
kisebb-nagyobb mennyi­
ségben napi árban állan­
dóan veszek. Vidéken be­
vásárlókat keresek. Pol­
lik ZsigmOnd tojásnagy- 
kereskedő Dcbreczen, 

Mtklóe-utca 18
Elsőrendű tűzifái 

nagyobb mennyiségben 
veszünk. Árajánlatot kér­
jük lapunk kiadóhivata­
lába beadni.

Ólmot,
ólomcsöveket, ólomedé­
nyeket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cím a kiadóhivatalban.

Értesítem
I. vevőimet, bogy fries 
élesztő bármely mennyi 
ségben üzletemben kap­
ható. Rosenthal Sándor 
Csapó-uten 10.

Ameriknl
rollós Íróasztal forgó­
székkel eladó. Cím a ki­
adóban.

Eladó
fekete frakköltnny, egé­
szen ui. Rajkainál Teleki- 
utca 96.

Henc.nrek, 
plüs díványok. Schóberl- 
ágyak készen kaphatók 
Debreczenazky kárpitos­
nál, Hallkőz 8. Díványok­
ból modeen he.ncsereket 
Hiányosan készítek.

B Lt ík t> ti SL__
Eladó

aj és használt bútorok a 
legszebb kiviteltől a leg­
olcsóbbig. József királyi 
herceg-utca 120.

Kntránypapiv
valódiKörlemez

Műpala
Kátrány

mész, • c m © n t, 
gipsz, nádfonat, 
budaiföld és fo­

lyam homek
lttcaíasíbbíu! Kapható

BEthlen-u^a Z3

Gyönyörű
Gyermek

ruházati Mú
dr. Hefledttsnö
gyermekdivatházábae
S1MONFFV-UTCA 2.

TvecOFjrnru*-. *rmeww--—
Valódi szegedi

rózsapaprikát cserélnék 
tiszta házi zsírért. Egv 
kiló zsírért egv kiló pap­
rikát adok. Cim a ki 
adóban.

Eladó
gyermekjátékok, egy pár 
38. és egy pár 35-ös va­
lódi gummi sárcipő. — 
Cím a kiadóban.

KHftHSBBT.

Aranyat
mindenféle ezöstőt, brél- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, I. emelet.

SzakAesmő
jó bizonyítvánnyal fel­
vétetik Króh Vilmosáé­
nál Kandia utca 4/a 1. 
emelet.

sajat termésű borait.
Viszonteladóknak árengedmény

i) iBOfitlOmöbll néfHBt | | Ő*v. Késs Józsefeié
.................... ■ B Piac-utea 83.asylin festék küldemény végre 

megérkezett. Bármilyen színre 
festek tartósan, gyönyörűen és 

a legnagyobb kiinélcttcl
férfi és női ruhákat

8 na» alatt.
Miaudé szfirmBleslészet

felelősségei! 1: (lyászruliák 21 
órán belül festetnek.

„KÖZPOHTI“
vmythztltú ÉS lelmlBSt Intézet

Varga-«, l.tiparhank palola.)

Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PJLUIiO I.

Telefon s 13-GB»

Hálószobák, 
ebédlők, díványok, olesó 
festett bútorok eladók’ 
Simonffy-utca 11.

Mindenféle
uj és használt bútorok 
legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac-utca 37. (Kis- 
templombazár.)

Bnrna-ulra 12 személyes
sz. ház eladó. Érié í teljes ezüst evő kcsz- 

kezni Arany Jáuos-utea lot eladó. Cim a kladö- 
18. alatt, földszint. ■ hivatalban.

10

Kisegítő
leány füszerszakmábae 
jártás azonnali belépésre 
'felválttik Friedman» és 
Asztalos cég Széchenyi- 
utca 6

Egy
rum- és likőrgyárba« 

szakavatott elemünk«* 
azonnali belépésre keres­
tetik. Cim a kiadóban.

Könyvkötő tamilé 
és egy tanuló leány a 
Hegedűs és Sándor r.-t. 
könvvkőtéseetébe fizetés­
sel felvétetik. Plac-u. 46.

Kis tárcanapíárak
valódi elafántosont és békatekuö bőr küldeleges kötésekben

Előjegyzési naptárak 
Tömbnaptárakdíszes,

kosaras
toll

. íSISü ——
fogakat, brilliáust,•a— —

1MAGA HAMIS
* áron adhat el.

viszonteladók részére is igen nagy választékban kaphatók
irodalmi és nyomdai r.-l. könyvkereskedésébe* 
DEBREC7.ES, P I A C-TTT C A 34. SZÁM.

I
Ékszerek, órák nagy • 
választékban. — Első- ,

BENEDIKT JENŐ ékszerész, műhely® - ugyanLu 1
Verböczv-utca 2. szám. (Iparkamara-épület) Biliseit rfOlSÉgliercslfltié. f

-------— scav»"- ..,rrrT

MOST JELENT MEG! Ä bolsevizmUS

TSlg^farcmBc

1 éves vágású, 200 cm hosszú 
15—30 cm vastag, valamint

biikfa boksa szén
teljesen száraz, ömlesztve Vagyon 
tételekben azonnali szállításra kapható 
Polyánezky Oroszt tűzifa- és szén, 
kereskedőnél Piac u. 38. Telefon 182-

Iff
■ ■ 89
Kapható

Hegedűs és Sándor
irodalmi es nyomdai r.-t. 
könyv kereskedésében. ::::

Magyarországon, jj! gyermekének

Guta 6 ériái
Széehenyi-utca 28. és 
Boldogfalva-utea fi. sz. 
::::: házak eladók.

értekezni - Ö h 1 h a u m-irodáhaa 
Piac-utca 75. szánt. ——

Andrássy Gyula gróf, Matleko- 
vlts Sándor Berzevlczy Albert 
és Wlassics Gyula báré közre­
működésével szerkesztette

Gratz Gusztáv.
Ezen terjedelmes 850 oldalas na®'
árii 460 kor na.

sehol sem talál megfelelőbb 
és egyúttal praktikusabb
raivizafi cikkek t mint a 
Dr. I! KRF fll’RN í 
Simouffy-ulca 2, sz alatti

BvEPmeMinatházában

U] vasözlBt meonyilt!
Tessék az eloeó és szolid 
árakról megflyfizßdni.

BAKOS ISTöQHüiShBrBShBdÉSE
Ctöapó-utca 8*. szám.

Felelős szerkesztő 
I/,. HEGEDŰS LÓRÁNT 

Kiadó
Ruházati czlkkeket ! i! ! <’• E d 0 s fis s Á n i) u R 
vegyünk gyermekeinknek! I Irodalmi és nyomdai részv.-társ.

ivr-mstoii' Hegedűs es' béndor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Piac-utca 49.


